

《蓬萊島雜誌Formosa》

■榮譽發行人：黃天福 ■榮譽社長：陳水扁
■社長：陳其南 ■副社長：李文正、江志銘、陳致中
■總編輯：陳致中 ■出版：蓬萊島雜誌社
■地址：高雄市前鎮區崙山中街228號 電話：07-761-8073
■總達格藝基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 指教專線：02-3322-3818
■總部總部辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818



吉羊到 許三願

六年了

第一次父親可以在家裡圍爐過年
他讀著2008年黑牢所寫的「給家後」
内心深處，水靜波謐還是浪湧濶洄？



新聞大現場

花媽二探扁 年前互關心打氣



立委李昆澤（左起）、前市議員陳致中、市府顧問劉世芳、陳水扁總統、陳菊市長、衛生局長何啟功。

◎ 楊瀟嘉
(聯合報記者)

高雄市長陳菊昨天探視保外就醫的前總統陳水扁，已將戶籍從台北遷到高雄的陳水扁看到陳菊在農曆春節前去探望他，感到溫暖又欣慰。陳水扁的兒子陳致中表示，今年全家人在高雄過年，沒有安排特別活動，強調「一家人團聚，就是最大幸福」。

陳菊昨天是第二次探扁，由衛生局長何啟功、立委李昆澤和市府顧問劉世芳陪同，下午3時許抵達扁家大樓，5時許離去。

陳致中說，昨天沒有談到政治議題，陳菊關心他的父親就醫、治療進度與復健情形，帶高雄在地水果芭樂、蜜棗給他的父親薦賞，他的父親很感謝陳菊百忙中還抽空探望，也覺得溫馨。尤其長庚和高醫兩大醫院整合醫療團隊為他的父親看診，是陳菊與何啟功的幫忙，他的父親昨天當面向陳菊、何啟功道謝，也關心因支氣管炎住院7天的陳菊健康復原情形。

戶籍原本在台北市的陳水扁，上個月由家

人將戶籍遷到高雄鼓山區，昨天陳水扁向陳菊說他已是高雄市民了。

李昆澤表示，陳水扁的心情比剛出獄時好一些，可是口吃、手抖、漏尿看起來仍未見好轉。又被檢查出嚴重的骨質疏鬆，陳菊建議陳水扁不妨到住家附近走一走，曬曬太陽，不要只是在家走來走去。

陳致中說，醫療團隊醫師是有建議陳水扁要每天做適合體能的運動，包括每天步行一萬步、增加日照，現在還在跟醫師討論具體執行方式。

陳致中指出，今年過年並沒有安排特定的活動，最主要是一家人團聚；今年的過年，是他的父親6年來第一次在家裡過年，過去6年，他的父親年夜飯都在黑牢裡面吃，今年過年會把阿嬤陳菊從台南接到高雄，一家人團聚，這就是最大的幸福，也是過年最好的禮物。

（2015-02-09）

蓬萊島頭條

◎ 編輯室

頭家心聲

◎ 胡文琦（國民黨員，新北市民）

扁腦病持續惡化！ 醫療團隊建議 法部准就醫延三月

PART 1

前總統陳水扁保外就醫將滿月，台中監獄今天南下扁家訪視，帶回醫療小組3週來診療報告；醫療小組建議讓陳水扁繼續保外就醫，高雄長庚醫院榮譽副院長陳順勝中午與副院長張明永在院內召開記者會，說明這份報告內容，並表示這份報告已送交中監人員帶回，呈報法務部作為裁決是否繼續讓陳水扁保外就醫的重要參考。

陳順勝指出，這份報告長達300多頁，也彙整院內醫療小組各科診療報告。他也整理陳水扁女婿趙連鈞送來的陳水扁骨科診療報告，為趕出這份報告，他連日來每天幾乎只睡3、4小時，十分辛苦。他表示，陳水扁目前病情較嚴重的是以額、顳葉為主的腦神經退化症，這項病症引發中度巴金森氏症、語言障礙、動作障礙、認知功能障礙、重度憂鬱症、尿失禁；骨質疏鬆症也很嚴重，骨質密度值是-3.8。

陳順勝說，陳水扁病情嚴重，已為其申請身心障礙手冊等3項證明，以利其後續治療及補助，均已獲核准。他又說，陳水扁呼吸中止症經物理治療雖有改善，但陳水扁腦神經退化持續惡化，仍須查明原因，陳水扁生活尚無法自理，仍需要看護全天候照顧，且要防範可能有自殺行為。

陳順勝認為，陳水扁除需持續居家治療與家人

互動與支持外，後續應增加社區互動與運動空間，多出門走走，並持續追蹤治療與復健，以減緩病情惡化。張明永也表示，醫療團隊已建議讓陳水扁繼續保外就醫，接受治療，以減緩其病情惡化。

(2015-01-29)

PART 2

矯正署今天裁准前總統陳水扁保外就醫展延3個月，扁確定可以在家過年。矯正署說，綜合相關醫療報告，認定扁病況未明顯改善。

法務部今天表示，陳水扁在1月5日獲准保外就醫，1個月期限即將屆滿，台中監獄為瞭解他目前健康狀況，1月29日派員前往他的住處訪視，並聽取高雄長庚醫院醫療團隊的評估報告後，製作受刑人保外醫治展延申請報告表報請矯正署。

矯正署綜合訪視結果與高雄長庚醫院診斷證明書、病徵評估表、醫療計畫書等，認為他的病況沒有明顯改善，仍符合監獄行刑法第58條「在監不能為適當醫治」與矯正署保外醫治審核參考基準第5點「病情複雜，難以控制，隨時有致死之危險」狀況，核准陳水扁展延保外醫治期間3個月，至今年5月4日為止。

(2015-02-04)

政治塗鴉牆

◎ 三立新聞

陳致中拜年看板曝光 感謝祝福鄉親



局家成員陳致中近日悄悄在小港、前鎮選區，掛起拜年看板，讓人好奇他是否在為參選年底立委暖身。陳致中受訪時沒有否認，而助理在跑攤時，更說出「前鎮小港立委參選人陳致中跟大家敬酒」，透露陳致中參選意願。推測日前阿扁總統保外就醫，扁迷士氣重新凝聚，才讓陳致中有信心角逐年底立委選舉。

馬路旁巨幅看板，陳致中拱著手向大家拜早年，旁邊寫著平安喜樂、感恩祝福，讓人好奇這看板到底有何用意？局家成員陳致中：「我們這是一個心態，就是說每年都會透過拜年，來感恩鄉親跟謝謝大家。」

陳致中沒有否認，個人臉書上寫著「前鎮小港立委參選人陳致中跟大家敬酒」，助理早透露參選意願，就連服務處也已經找好地點，週末雖然鐵門

深鎖，不過門口已經掛上陳致中立委選舉團隊成立的布條。

局家成員陳致中：「小港前鎮是弱勢者比較多、勞工比較多，那我們自己有法律專長也希望透過專業的方式，來照顧這些弱勢跟服務勞工大眾。」陳致中參選立委態勢明顯，外界推測原因可能是因為他的父親，前總統陳水扁保外就醫回家當天，支持者放鞭炮，擠滿扁家前整條大馬路，扁迷士氣重新凝聚，對陳致中選立委是一大利多。

上回立委選戰失利，陳致中低調深耕地方，這回又有阿扁前總統保外就醫，支持者歸隊加強氣勢，從路口掛起的看板，看得出陳致中參選年底立委勢在必行。

(2015-01-31)

哈佛大學，幹得好！

外電報導，哈佛大學在今年一月底的「模擬聯合國」會議名冊中，把台灣列為獨立國家，此舉不僅引起中國代表團的強烈反彈，中國代表團更激動地向主辦單位表達不滿：「台灣不是國家！這是一種國際常識！」最後結果被哈佛以「你們的存在讓人不舒服」為由請出會場。

「模擬聯合國」會議主要是為學生所舉辦，提供研討國際關係的年度活動。據報導，今年哈佛大學在會議手冊裡把台灣列為獨立國家，對此，中國代表團提出抗議：「台灣不是主權國家，怎麼能被列入獨立國家裡？」代表團認為哈佛「非常沒有常識」，在這種政治氛圍濃厚的場合，竟犯下這麼「不可寬恕」的錯誤云云。

坦白說，就是從這麼多的「小細節裡」讓台灣人民對中共感到極度不舒服與不信任！學術領域的模擬交流就是學術。中國代表團不知是中共「黨國教育」洗腦太過成功，還是太過天真，真以為「普天之下莫非王土」，老以天朝心態看待二十一世紀海峽兩岸理應平等互惠互重的「國與國關係」。

也就正因為「魔鬼就藏在細節裡」，所以台灣人民才會對中共的每一個動作「聽其言、觀其行」。看看中國代表團寫抗議信，要求主辦單位發表官方聲明，承認手冊中「台灣是獨立國家」的編寫，是錯誤的自我感覺良好行為，甚且應重新印製手冊把台灣改為「地區」的幼稚離譜行為。試問：如此一來，所謂「血濃於水、兩岸本是同根生及自己人不打自己人」還可信嗎？

而真正的「大頭」，泱泱風範與民主自由素養，果然就是不一樣。面對中國代表團無理取鬧，哈佛不但不修改會議名冊，還派出服務人員監控、防止他們鬧事，最後甚至以「你們在這裡會讓我們不舒服」為由，將中國代表團領隊「給請走」。

幫幫忙，真的。就誠如部分中國大陸網友留言一樣，「全宇宙都是中國的？自己玩吧！」、「台灣在外國人眼中就是一個國家，中國人一直以來都在自欺欺人。」要正告中國大陸領導人的是，看待兩岸關係正常發展，除了互惠互利及充滿民族感情的口號外，最重要的是，千萬不要說一套、做一套。準此，筆者要給此番有勇、有謀、有膽的哈佛大學好好地按一個讚啦！

【本文原刊於自由廣場】

(2015-02-09)

觀念平台

◎ 溫筱玲（前空服員）

飛安會言論有卸責之嫌

我是華航前空服員溫筱玲，針對飛安會指稱復興航空GE235是因正常引擎被機師關閉導致意外，我覺得飛安會有偏頗卸責給機師之嫌！

一、關閉引擎需要兩位機師共同動作，一位執行程序，一位在旁確認確認動作是否正確，非一名機師可擅自決定，而當時機上另有一名觀察員機師，誤關正常引擎的機率幾乎是零！機上不管遇到任何危機都有標準作業程序SOP可遵循。

二、黑盒子分為座艙通話記錄器CVR，以及飛行資訊記錄器FDR，FDR完整記錄了飛行高度、速度、航向與引擎等機械資訊，CVR已經解密，飛安會為何不公佈通話內容？而FDR最快要下個月才能解密完成，飛安會憑什麼認定是機師操作失誤？是否等判讀報告出來之後再下評論比較公正？

基本上我很相信機師的專業飛行能力，最後我還是要強調：機師的專業不容質疑！

【本文原刊於蘋果日報即時論壇】

(2015-02-09)

本期最精選

◎ 民報社論

國民黨與馬英九說不清的政治獻金

近來各界普遍討論，中國國民黨及馬英九是否收受頂新政治獻金，或有無科技業的2億元政治捐款？而從國民黨的聲明及馬英九對名嘴的提告，不難找出許多矛盾及難以解釋的問題，令人更加質疑國民黨與馬英九有說不清的政治獻金。

姑且不論名嘴的頂新幾億元之說，週刊曾報導，頂新把發行康師傅TDR的手續費退還給團購者，其中525萬元在2010年捐給國民黨作高雄市長競選之用，而立法院長王金平證實確有此事，國民黨高雄縣黨部主委劉敬添也坦承開收據給頂新，但國民黨申報2010年競選經費卻無該款項，當時的國民黨主席馬英九到現任的主席朱立倫，始終無法交代這筆525萬元的流向，究竟頂新525萬元政治獻金是憑空消失？或是進了國民黨誰的口袋？

事實上，頂新前董座魏應充是馬英九競選期間，工商後援會的副總會長，馬總統甚至在ECFA辯論時，盛讚頂新是「補鷺」，若行政院因此包庇頂新，應查而未查，未督人民食安把關，恐觸犯貪污治罪條例的公務員圖利罪。況且，依據政治獻金法規定，企業捐助單一政黨上限是300萬元，但頂新捐給國民黨525萬元，已違反政治獻金法。

因此中國國民黨以新聞稿表示「由於高雄市地方黨部並未將該筆款項上繳黨中央，國民黨的政治獻金專戶內並沒有收到該筆525萬元政治獻金款項，因此也沒有任何收據」。而國民黨這份新聞稿，形同違法的自白書，國民黨承認地方黨部收受頂新政治獻金至少525萬元，卻未依政治獻金法進行申報，這擺明是規避監督，帶頭違法，朱立倫主席應向社會說明，敢不敢查明馬主席任內的政治獻金流向，難道只有這筆頂新的525萬元未依法申報？錢進到誰的口袋？或是朱不敢回應，選擇同流合汙？

國民黨光是一筆頂新康師傅TDR退貨金，就有525萬元未依法申報，難道沒有其他捐款未申報？這些不敢申報的錢流到哪些高層的口袋？而捐款與官員護航頂新間有無對價關係？這些問題除了朱立倫要先在黨內查明外，國民黨未依法申報頂新的可疑政治獻

金，已涉政治獻金法及貪污治罪條例的行政責任及刑事責任，監察院及檢察官必須主動調查，給社會交代。

此外，科技界2億元政治獻金一案，總統府發佈新聞稿駁斥，並大動作對立委段宜康及媒體人陳敏鳳提告，但對於更詳盡報導馬英九收受二億元政治獻金的「今周刊」，馬總統卻視若無睹，不敢提告？最嚴重的是，1月26日的今周刊報導「馬英九清廉破功宣明智接TMC有對價關係？」，已顯示馬總統涉嫌觸犯貪污治罪條例。社會質疑的是，難道「今周刊」的報導，才是馬總統收受2億元政治獻金的真實版本？

針對馬總統收受科技業政治獻金案，「今周刊」報導指出「捐獻八千萬的宣明智，後來在09年接任台灣創新記憶體公司，政府持股四成...宣明智又在一〇年成立台灣文創一號基金公司，募資過程中包括文化部負責執行，行政院國發基金投資八千五百萬元，該公司由宣明智親自掛名董事長，都被外界解讀成與獻金之間有對價關係」，依據最高法院在陳前總統龍潭案的「實質影響力」見解，馬總統收受政治獻金一旦屬實，結果將如「龍潭案翻版」。

陳前總統的「龍潭購地案」，最高法院採「實質影響力說」，將原本與總統職權無關的龍潭購地，認定總統具實質影響力，進而判定企業的政治獻金與龍潭購地具「對價關係」，對陳前總統依貪污治罪條例「不達貪職務收賄罪」判刑確定。司法應本於扁案相同標準，偵查馬總統是否如今周刊報導，收受科技界獻金，又使宣明智獲得政府支持、投資等相關利益，其中總統有「實質影響力」，馬總統如何說？

特偵組目前僅將調查馬總統的案由列為「政治獻金法」，但如果以馬總統不敢提告的「今周刊」進行剪報分案，則案由應改為「貪污治罪條例等案」，另對於頂新政治獻金疑案，特偵組也應一併查明。

(2015-02-07)

民主進步、希望傳承！

今日下午前行政院長游錫堃特別來探望陳致中，謝謝水牛伯游院長給致中加油勉勵，他說他兒子秉陶與我在台大同一屆，一個政治系，一個法律系，我們都是1979年出生，這是新的世代，應當為台灣扛起更多的責任，新國會、新立委，民主進步，希望傳承，致中會繼續打拼！

(引用陳致中臉書 2015-01-29)



(圖 / 新聞日報)

(圖 / 蘋果即時)

◎ 總編私房文

◎ 總裁印《頂頭格蘭基會執行長》

服務助人最是喜樂

假日與里民一起在公園烤肉，參與幫助基層弱勢的愛心餐會，政治是為眾人之事，與民間在一起，服務助人最是喜樂。

(2015-01-19)



全民來幫阿扁緝兇

早上MRI磁振造影檢查中造成腦部萎縮17%的兇手是？

(2015-01-24)



以情義調味的鱈魚麵

感謝台南阿生大哥等好朋友「府城到港都 - 重機快遞直送」故鄉味 - 炒鱈魚意麵（很貼心地找了三家不同口味），讓阿扁總統一醉濃濃鄉愁，暫時忘卻現實的世界，料理很美味，情義更美好，一口一口吃下感動，怎麼加了這麼多「洋蔥」啊！

(2015-01-25)



送愛心米給低收入戶

歲末年終，有愛心的地方協會發送白米給低收入戶的鄉親，致中如有機會到匯會服務，我們與地方一起來努力。

(2015-01-26)



總編私房文(續)

◎ 陳致中（凱達格蘭基金會執行長）

300桌敬酒大考驗

超級星期五！

晚上台船公司尾牙300桌，致中逐桌向大家敬酒（其實是以水代酒）足足走了一個半小時，真的創紀錄了。

謝謝我的助理，他的「不好意思打擾各位，前鎮小港立委參選人陳致中跟大家敬酒」，以及我的「各位辛苦了！致中祝大家新年快樂、身體健康、闔家平安」分別重複講三百遍。

(2015-01-30)

扁馬BOT差很大

今天主持電台主題，平平是BOT，差很大。

阿扁市長發包台北101大樓，為市民收回權利金高達206億，用以興建北二高信義支線及洲美快速道路，市府不用花半毛。

兩位市長16年，大巨蛋權利金=0，富邦松菸文創，一年大賺租金3.84億，回饋金僅7,220萬。

(2015-01-31)

讓年輕人有機會！

Super Saturday!!! 150桌大尾牙~

小港區在地的旗勝科技，員工都是好年輕的一代，謝謝您們的鼓勵，致中看到全新的希望與力量。更有感觸應該要有專業用心的人，把法律面、制度面的工作做好，提供長遠發展的平台及機會，讓年輕人在自己所深愛的土地上發光發熱、安居樂業。

(2015-01-31)



民主就是人民作主

民主的意思就是人民作主，坐在騎樓下、馬路邊，聽著里長伯宏亮的聲音，與鄉親零距離泡茶開講，是聆聽民意期望及需求最直接的方式。

(2015-02-02)



總統候選人的考題

在台灣人俱樂部電台節目向全國聽眾感恩並拜個早年。

主持人提出總統參選人應該對三個議題向台灣人民表達自己的主張：一連一國、16條終止ECFA、對抗司法不公不義（例如：扁案平反）！

(2015-02-03)



志工台灣父子情

今天整理舊照片發現，致中出生的地方，我們北市民生社區的首宅無償公益提供給台灣失智症協會臺灣失智家庭使用，已經快要四週年。

因為我是門外漢，陳家只是信任這個協會的用心，原本致中並沒有完全理解這個臺灣失智家庭對失智症患者及家屬的功能及意義，一直到有一次一場聚會上，一個我完全不認識的人很熱切地跟我說，他的母親非常喜歡這裡，每天都想要

過來，對她的病情有很多幫忙，家屬可以放心，減輕好多負擔，讓我受寵若驚。

阿扁總統任內就大力提倡志工台灣的理念，退休後願為台灣永遠的志工，父子同心，如果我們可以發揮小小己力，對他人有所幫助，這是一件幸福而快樂的事，看著三週年的照

(2015-02-04)



9501-01-04 郵政劃撥儲金存款單

帳號 50004207

通訊處(請註明本次存款有關事項)
◎捐款(請勾選)

- \$3,000 元以上。
◎阿扁總統獄中書乙本
- 蓬萊島雜誌.net雙週報一年
- \$3,000 元以上。
◎FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋乙個
- 蓬萊島雜誌.net雙週報一年

◎收據寄送地址(請勾選)
□同存款人通訊處
□其他：

戶名 財團法人凱達格蘭基金會

通訊處

姓名

通訊處

電話

經辦局段款號

◎存款人請註明背面說明

◎收據由郵局印製或請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

項

款

額

數

元

新台幣

正

面

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印

章

印